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                                                                 “ Limbajul este, pe de o parte, baza culturii, a      

                                        întregii culturi şi, pe de altă parte, este o formă a culturii.  

                                       Adică, numai limbajul are această posibilitate de a fi limbaj şi  

                                        realitate, în acelaşi timp, şi de a vorbi şi despre sine însuşi.  

                                        Muzica nu poate vorbi despre muzică, nici sculptura despre  

                                       sculptură. Deci, limbajul are această proprietate că este, pe de  

                                        o parte, baza culturii şi, pe de altă parte, este şi o formă a  

                                        culturii.” (Eugen Coşeriu)  
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REZUMAT 

 
 

Modelul transdisciplinar al comunicării conceput cu ocazia cercetării doctorale 

îşi are originea la nivelul studiilor medicale şi experienŃei „ternare” medic – bolnav – 

societate. Atunci am observat caracterul „dezintegrant” la mai multe niveluri al 

oricărei afecŃiuni medicale pentru om - atât pentru el însuşi cât şi pentru cercurile de 

comunitate din care face parte – şi faptul că medicina ştiinŃifică actuală intervine în 

toate aceste procese asupra unui singur aspect (nivel de realitate). Istoric vorbind, 

ireversibilitatea situaŃiei este costisitoare nu doar pentru individ ci şi pentru societate 

(omenire) în sensul că, urmând liniar acelaşi drum „demonstrat ştiinŃific”, curba 

pierderilor care se înregistrează pe de altă parte (şi asupra cărora ştiinŃa de tip 

disciplinar nu se apleacă  prin definiŃie) creşte exponenŃial. 

Urmărind aspectele pe care ştiinŃa de tip disciplinar le exclude prin definiŃie - 

am studiat recuperarea acestora prin intermediul filozofiei, lingvisticii, teologiei – mai 

tarziu şi al sociologiei şi al instituŃionalismului european. Cu toate că unele „câmpuri” 

disciplinare traversate nu aveau aparent nici o legătură cu vindecarea – am căutat să 

realizez ce anume face aspectul „integralist” al vindecării omului, oricare din 

discipline dovedindu-se a fi prea puŃin: dacă reducŃionismul ştiinŃific explică 

procesele spirituale în termeni de procese psihice, care la rândul lor sunt explicate prin 

procese biologice, care la rândul lor sunt explicate prin procese fizice - este extrem de 

important de arătat că reducŃionismul filozofic răstoarnă lanŃul, reducând 

materialitatea la spiritualitate (Basarab Nicolescu).  
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Astfel, treptat, am ajuns la ideea de transdisciplinaritate – care se referă, aşa 

cum indică prefixul “trans”, la ceea ce se află în acelaşi timp şi între discipline, şi 

înăuntrul diverselor discipline, şi dincolo de orice disciplină; finalitatea sa este 

înŃelegerea lumii prezente, unul din imperativele sale fiind unitatea cunoaşterii 

(Basarab Nicolescu – Transdisciplinaritatea).  

 

Surpriza culturală cea mai mare o constituie însă, cu siguranŃă, lingvistica 

integrală. Transdisciplinaritatea – cu toate că reprezintă o ruptură radicală cu actualul 

concept de ştiinŃă - vine paradoxal în continuitate cu acesta, căci presupune o 

schimbare paradigmatică vital necesară pentru ca civilizaŃia însăşi să continue. Ea 

este, cum ar spune Coşeriu, factor de discontinuitate faŃă de trecut şi factor de 

continuitate faŃă de viitor. EsenŃialul tezei se rezumă, în acest sens, la ideea că nu este 

posibilă o schimbare reală („prag”, eficientă) a fragmentarizării în civilizaŃia actuală - 

tributară unei culturi care dispersează „curba hominizării” până la autoanihilare – 

decât în perspectiva „integralismului”: vorbim de un integralism extras din lingvistica 

integrală coşeriană, căruia am demonstrat că îi este constitutivă 

transdisciplinaritatea. În continuare, a fost necesară îmbinarea constructivă a acestor 

două aspecte complementare - asimilabile în final „subiectului” şi „obiectului” unei 

alte epistemologii – epistemologia de tip integralist transdisciplinar, a cărui 

principală expresie este în opinia noastră „modelul”. 

 

Expunerea lingvisticii integrale (capitolul I) a fost o încercare cu totul 

specială, deoarece ea nu poate fi realizată cu respectarea sensului profund, autentic al 

acesteia, înafara unei chei specifice de citire / redare. Astfel, după prezentarea 

transdisciplinarităŃii (capitolul II), am argumentat motivele pentru care 

transdisciplinaritatea este însăşi cheia lingvisticii integrale (capitolul III).  

Între lingvistica integrală (disciplina resistematizată integralist) şi 

integralismul lingvistic (intuiŃia integralist-transdisciplinară aplicată lingvisticii de 

către Coşeriu), am formulat şi am extras „integralismul cultural” (capitolul IV), 

respectând principiile fundamentale ale integralismului structurate de Coşeriu; abia în 

această bază este posibilă formularea unui model integralist transdisciplinar 

(capitolul V) care este, întotdeauna, un model integralist transdisciplinar al 

comunicării (situaŃie explicitată în capitolul VI). AplicaŃiile cele mai importante ale 

modelului sunt vindecarea şi instituŃionalizarea; teza a urmărit să repună în discuŃie, 



 8 

prin precizarea principiului integrării (care este şi principiul comunicării la toate 

nivelurile de relaŃionare interumană) - instituŃionalizarea de tip european. 

 

Prin succinta prezentare a integralismului lingvistic am urmărit definirea 

conceptelor fundamentale care diferenŃiază radical poziŃia coşeriană asupra 

limbajului de celelalte poziŃii lingvistice existente. În primul rând este vorba de 

constatarea şi afirmarea faptului că în limbaj există, pe lângă nivelul „actual” al 

acestuia - considerat în toate teoriile ştiinŃifice ca reprezentând întreg limbajul – de 

asemenea un nivel „virtual”, care asigură învăŃarea întotdeauna creativă a unei limbi 

şi creativitatea limbajului în general (pentru orice expresie din vorbire). Pornind de la 

acest aspect care reprezintă firul roşu al constituirii lingvisticii integrale, Coşeriu 

„ternarizează” (concept deja transdisciplinar) principalele concepte „binare” existente 

în domeniu, refundamentându-l în întregime. Aceasta situaŃie incredibilă dar 

confirmată de toŃi marii exegeŃi coşerieni, a fost preluată de noi şi raportată prin 

intermediul transdisciplinarităŃii la marile câmpuri de activitate care sunt axializate 

ireductibil prin discurs / comunicare şi care, astfel, se raportează integralist - şi prin 

urmare, creativ - la un nivel de realitate actual şi la unul virtual.  

Sistemele de ternarizare pe care le preluăm analog de la Coşeriu în vederea 

constituirii integralismului cultural sunt, în primul rând, următoarele:  

- de la sincronie şi diacronie – la sincronie, diacronie şi istorie,  

- de la limbă şi vorbire – la sistem, normă şi vorbire; 

la acestea am putea adăuga ternarul substanŃă, formă şi relaŃie – la care ajungem 

eludând diversele confuzii care apar între formă şi substanŃă, între substanŃă şi funcŃie. 

Cu acest ultim ternar ajungem în relaŃie directă cu ternarul considerat de noi prim al 

fizicii cuantice, cu care astfel stabilim relaŃia fundamentală dintre „substanŃă” 

(substanŃă, formă şi funcŃie) şi limbaj; în modelul nostru am considerat ca şi ternar 

prim al fizicii cuantice ternarul propus de fizicianul G. Chew, creatorul principiului 

bootstrap: fiecare particulă cuantică are rol de constituent, mediator şi sistem compus 

în acelaşi timp, astfel încât fiecare „parte” dă seama încontinuu de „întreg”. 

 Unul din cele mai importante ternare ale integralismului cultural este format 

prin conjugarea dintre lingvistica integrală şi transdisciplinaritate: determinare, cadru 

(concepte ale lingvisticii integrale) şi coerenŃă (concept transdisciplinar). Am 

conceput astfel integralismul cultural, determinându-l dinspre cadrele binare 

pozitiviste şi antipozitiviste care captează ştiinŃa şi metodologiile actuale din toate 
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actele umane (şi ale căror principii sunt exemplar surprinse de Coşeriu), înspre 

recontextualizarea universală a actului uman. Şi aceasta pentru că, aşa cum spune 

Coşeriu şi transdisciplinaritatea confirmă: teoria bine înŃeleasă este întotdeauna teorie 

a realului: captarea universalului în faptele înseşi. 

  

DiscuŃia care priveşte actul fundamental uman nu doar lingvistic ci în orice 

situaŃie definitorie pentru om, este fundamental ternară, încât modelul pe care îl 

concepem consideră, în acord cu unele modele deja existente, drept fundamentale trei 

niveluri (grade) de realitate pentru om. Transdisciplinaritatea postulează existenŃa 

multiplelor niveluri de Realitate, în baza principiului terŃului inclus care conciliază 

contrariile unui singur nivel cu nivelul topologic adiacent, în acord cu 

transcomplexitatea care răspunde şi respectiv asigură coerenŃa universală. Această 

coerenŃă este atât informaŃională cât şi de percepŃie şi răspunde atât Obiectului cât şi 

Subiectului Transdisciplinar. La baza modelului integralist – transdisciplinar pe care îl 

concepem se află, astfel, surprinderea multiplelor congruenŃe dintre lingvistica 

integrală şi transdisciplinaritate – care acoperă integral cîmpul de lucru radical diferit 

de concepŃia actuală ştiinŃifică în cazul ambelor doctrine. 

Aceste congruenŃe constatate de-a lungul timpului sunt „captate” într-o 

metodă integralist transdisciplinară de constituire a modelelor integralist – 

transdisciplinare, pe care am numit-o „metoda derivării”. Etapele acesteia sunt: 

1. stabilirea congruenŃelor, 

2. conjuncŃia congruenŃelor, 

3. conjugarea conjuncŃiilor, 

derivarea fiind metoda de contextualizare transdisciplinară în perspectivă 

integralistă a  unui obiect de studiu prezentat multidisciplinar (invariabil, binar). Prin 

parcurgerea acestor paşi se obŃine perspectiva integralist-transdisciplinară de cercetare 

a obiectului respectiv de studiu: un model integralist-transdisciplinar (reconfigurat 

prin urmare ternar), sau un câmp cultural intermediar care duce întotdeauna la crearea 

unui model integralist-transdisciplinar. Câmpul cultural este de fapt un atelier în care 

problemele se pun atât teoretic cât şi practic, obiectul disciplinar fragmentat fiind 

treptat reconsiderat şi reconceput în perspectivă integralist – transdisciplinară. 

 

 Metoda propusă de noi asumă conştient discontinuităŃile inerente ale RealităŃii 

- care trebuie realmente captate explicit şi nu „măsluite” în epistemele şi actele pe 
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care le promovăm; ea propune, de la început, considerarea „lucrurilor aşa cum sunt” – 

acesta fiind primul principiu al deontologiei culturii de tip integralist, congruent cu 

transdisciplinaritatea.  

 Asimilând congruenŃa - semnificaŃiei, conjuncŃia - desemnării şi conjugarea – 

sensului unui discurs lingvistic integralist – realizăm încă o dată analogia dintre 

discursul prin limbaj şi discursul conştiinŃei la nivel individual – care este premisa 

constructivităŃii. Am constatat de asemenea faptul că în integralism se înaintează prin 

rapoarte şi nu prin „continuităŃi” (materiale) - rapoartele fiind în fond continuităŃi 

structural - funcŃional – relaŃionale. Rapoartele integrează discontinuităŃile sub formă 

de raport analog dublu semiotic: instituirea discursului conştiinŃei şi construirea 

situaŃiei semnificative (pentru actul uman axializat de discursul prin limbaj). Aceste 

aspecte nu sunt date (natural), ele pot fi doar realizate (cultural) - astfel ajungem la 

integrare, care trece obligatoriu prin epistemic (cultură) pentru a ontologiza (din 

punct de vedere strict fizic, natural, nu se poate integra - se poate doar însuma). 

Integrarea este astfel metoda raŃională (epistemică şi ontologizatoare în acelaşi timp) 

de „captare” a discontinuităŃilor inerente RealităŃii – care sunt semnalate pentru prima 

oară într-un model raŃional, de transdisciplinaritate - şi captate pentru prima oară într-

un model raŃional-cultural, de lingvistica integrală. Această „captare” are loc în 

vederea realizării constructului specific al con-ştiinŃei. 

Modelul este locul de întalnire dintre integralism şi transdisciplinaritate – în 

care acestea pot conlucra, se pot conjuga; nivelul integralismului cultural este nivelul 

conjuncŃiei dintre integralismul cultural şi transdisciplinaritate, în timp ce nivelul 

modelului este nivelul în care determinările specifice ale integralismului cultural se 

conjugă cu exigenŃele specifice ale transdisciplinarităŃii. În cadrul unui atelier 

integralist-transdisciplinar („câmp cultural”)  se creează premisele epistemologice şi 

ontologice ale unui nou tipar cultural şi de civilizaŃie, pornind de la o situaŃie 

concretă dată (spre exemplu, încălzirea globală). 

În modelul nostru, limbajul axializează conştiinŃa - care este ştiinŃa intuitivă 

universală despre sine, despre lucruri şi despre ceilalŃi a tuturor oamenilor şi, 

holomeric, a fiecărui om; este un sistem analog limbajului, al cărui mod de a fi este 

defapt continua sistematizare. Con-ştiinŃa se comunică numai constructiv şi priveşte 

întreaga disponibilitate umană pentru relaŃionare, limbajul fiind temeiul articulării sale 

cu Realitatea; alteritatea fiind constitutivă limbajului iar intersubiectivitatea, 

conştiinŃei – am propus în final valorizarea întregii opere coşeriene în sensul unei 
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culturi conjuncte cu civilizaŃia, care să promoveze prin programe cu valenŃe 

universale, de la nivel general (al guvernamentalismului central), inovatia - 

schimbarea la nivelul particular al membrilor comunitatii. 

O concluzie-corolar a cercetării de faŃă este, în perspectiva atitudinii 

integralist-transdisciplinare pe care o promovăm, necesitatea acentuării în acest 

moment a ultimului principiu al deontologiei coşeriene a culturii (chiar trecerea sa 

oarecum pe primul loc) – şi anume, principiul utilităŃii publice. Considerăm ca fiind 

foarte importantă răspândirea culturii autentice, care nu poate duce la schimbare decât 

la un anumit prag al acceptării intersubiective. Este posibilă surpriza ca, o dată ieşită 

din turnurile de fildeş ale „marilor savanŃi”, marea cultura să apară ca absolut firească 

şi deloc spectaculoasă în sensul în care suntem siliŃi conjunctural să o vedem acum.  

Transformările pe care noua epistemologie – integralist-transdisciplinară - le 

propune, devin realităŃi în timp util în măsura în care sunt promovate în egală măsură 

de la nivelul decizional (general) al comunităŃii. Este necesară înŃelegerea profundă a 

principiului integrării, afilierea metodelor integrării la metodologia transdisciplinară şi 

regândirea capacităŃii instrumentale a principalelor demersuri integratoare, în acord cu 

reconsiderarea demnităŃii fiecărui om. 
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